

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 港为城用 城以港兴

### ——太仓“一号工程”实施一周年系列述评之三

□本报记者 周琦

去年,我市将“以港强市”列为城市发展“一号工程”,以“前港-中区-后城”为战略路径,擘画港产城融合新图景。一年过去,“后城”建设日新月异,已成为城市品质跃升、产业活力奔涌、人才近悦远来的强磁场。

#### 城策:城市品质跃升

全域融合,功能共生。作为“后城”建设的核心引擎,娄江新城以惊人的速度从蓝图走向现实。

作为太仓单体规模最大的综合配套最优的标杆科创载体,太仓智汇谷·科技创新园开园一年多来,深耕航空航天、新能源汽车、数字经济三大产业赛道,入驻科创项目超70个,集聚科技人才超千人。西北工业大学太仓智汇港、西交利物浦大学太仓校区通过搭建各类产学研融合平台,成为太仓科创策源地。娄江新城

科教创新区围绕打造“年轻力地标”,引入多元商业业态,“校区、园区、社区”三区联动格局正加速形成,科教高地初具规模。备受关注的瑞金医院太仓分院进入启用倒计时;中德创新新城医养中心正开展投运前的各项准备工作;上海外国语大学太仓附属学校项目等高端配套加速布局……国际社区加速成型,新城生活设施可以满足国际化人才“类海外”生活需求。

城市更新不断推进,城厢片区提质更新项目完工收尾,古松弄地块完成交付,胜利村地块正式开工,提升城市宜居品质;港城片区基础设施不断完善,新增多个商业综合体、星级酒店,补齐高端商务服务短板。沙溪古镇、浏河古镇等历史文化街区保护性开发有序推进,赋予老街新魅力。

“后城”强功能,交通是血脉。“轨道上的太仓”不断提速——沪苏锡常城际铁路太仓先导段工程进入主体工程施工的加速度阶段;沪苏通铁路二期太仓段、北沿江高铁建设取得关键进展,“半小时到上海虹桥、一个半小时抵南京”的同城化交通圈加速成型。市域路网全面优化,主城区与港区、各板块间通勤效率显著提升。5G网络全域深度覆盖,支撑港口智慧物流,新基建超前布局。

城市更新不断推进,城厢片区提质更新项目完工收尾,古松弄地块完成交付,胜利村地块正式开工,提升城市宜居品质;港城片区基础设施不断完善,新增多个商业综合体、星级酒店,补齐高端商务服务短板。沙溪古镇、浏河古镇等历史文化街区保护性开发有序推进,赋予老街新魅力。

“后城”强功能,交通是血脉。

“轨道上的太仓”不断提速——沪苏锡常城际铁路太仓先导段工程进入主体工程施工的加速度阶段;沪苏通铁路二期太仓段、北沿江高铁建设取得关键进展,“半小时到上海虹桥、一个半小时抵南京”的同城化交通圈加速成型。市域路网全面优化,主城区与港区、各板块间通勤效率显著提升。5G网络全域深度覆盖,支撑港口智慧物流,新基建超前布局。

## 分析半年度经济运行情况

# 全力推进项目引建和投产

本报讯(记者 王硕)昨天,我市召开会议,分析半年度经济运行情况,全力推进重点项目建设,进一步加快项目开工、建设、投资、纳统和投产进度,确保项目推进取得实实在在的成效,为达成全年发展目标夯实基础。市委副书记、市长徐华东出席会议并讲话。

就做好下阶段工作,徐华东指出,要以主动性抓紧经济运行的分析。关注好各项指标填报截止时间,把工作做在前面。强化条块协同,部门和区镇要联动起来,形成工作合力。要以紧迫感抓实项目的引建和投产工作。项目引建上,要优化招商体制,落实好各项举措,加强招商队伍、企

业服务和安全底线队伍力量的建设。项目引建上,相关主管部门要抓好指导、纳统和保障工作。项目转化上,市领导要多到挂钩区镇,了解项目进展情况,帮助解决项目具体问题;工信部门要做好制造业项目的梳理分析,不断提升转化率。

徐华东强调,要以笨功夫

扎扎实实抓好工作的推进。工作要做到平时,做到每一个样本单位,在“解剖麻雀”中找准症结、提出对策,推动项目尽早投产达产。要以系统性提高工作水平。统筹好发展与安全、抓当前与谋长远、工作高要求与干好精细活的关系,以更加有力的举措,推动经济社会高质量发展取得新的更

大成。会上,市发改委、市统计局和各区镇作了汇报,相关部门进行了交流发言。会前,徐华东一行现场调研了普洛泰超级大豆蛋白项目,华能太仓2×100万千瓦机组扩建项目。市领导施敬、万芬奇参加

## 徐华东开展“七一”走访慰问活动 送去党组织的关怀和温暖

本报讯(记者 王硕)昨天是中国共产党成立104周年纪念日。当日,市委副书记、市长徐华东前往陆渡街道走访慰问生活困难党员,感谢他们为党的事业作出的贡献,为他们送去党组织的关怀和温暖,并向全市广大党员致以节日问候。

在恒通佳苑小区,徐华东悉心询问困难老党员的生活状况、医疗情况和相关帮扶政策落实情况,并送上慰问金,嘱咐老人保重好身体,有困难及时向组织反映;叮嘱属地和相关部门要常走访、问冷暖、听诉求,给予更多关心照顾。

走访慰问中,徐华东指出,各位老党员为党的事业和太仓经济社会发展作出了巨大贡献,退休后仍在发光发热,是我们身边的榜样。全市各级党组织要带着感情与责任做细做实老党员、困难党员关心关爱工作,及时倾听他们的呼声,积极回应他们的关切,让他们切实感受到党组织的温暖。全市广大党员干部要学习好、传承好老党员艰苦奋斗、无私奉献的优良传统,充分发挥先锋模范作用,进一步坚定信心、鼓足干劲,用实实在在的举措,推动太仓高质量发展取得更大突破、增创新的优势。

## 主导制修订4项船舶领域国家标准 扬子三井强化行业“话语权”

本报讯(记者 张丹璐)近日,江苏扬子三井造船有限公司深度参与船舶领域国家标准研制,取得重大突破。国家标准信息平台显示,该公司主导制修订的4项国家标准中,GB/T 7358-2025《船舶电气设备安装系统 设计总则》、GB/T 10250-2025《船舶电气与电子设备电磁兼容性 金属船体船舶》已正式发布;《船舶通用术语》《船舶与海上技术 船上液化天然气罐用高锰奥氏体薄钢板规范》两项标准正处于批准阶段。其中3项标准的主要起草单位排名,扬子三井均位列前茅,凸显其行业技术话语权。

近年来,面对国际海事组织环保新规及国家“双碳”目标要求,扬子三井加速产品升级,积极融入国家标准体系建设。

在中德标准化合作苏州创新中心的指导帮助下,公司成功加入全国海洋船舶标准化技术委员会,累计参与20余项国家标准的技术审核。通过深度参与国家标准编制,扬子三井构建企业设计与质量管理融合体系,实现产品设计标准化、流程化,显著提升效率并降低差错率;强化技术背书能力,在企业船东及船级社意见时,以企业标准作为权威依据,有效提升市场认可度,助力公司开拓新订单。

中德标准化合作苏州创新中心将聚焦我市主导产业、标杆企业,积极促成高端标准化资源与我市重点企业精准对接,发挥现有载体平台作用,为做优“太仓制造、德国品质”品牌注入强劲“标准动力”。

## 2025首届苏州市无人机足球联赛举行 “空中苏超”太仓夺冠

本报讯(记者 沈雯)日前,2025首届苏州市无人机足球联赛在苏州国际博览中心举行。作为第三届低空(苏州)产业创新生态大会的核心赛事,本次联赛汇聚了苏州各区(市)顶尖队伍同场竞技。

小小无人机“变身”空中足球,开启一场“空中苏超”。比赛现场十分热闹,红蓝两色的围栏中,一只只“无人机足球”在小飞手的操控下腾空而起,在空中快速穿梭、盘旋,如同矫捷的“魅地奇”精灵球。进攻和防守时,双方相互缠斗,稍有不慎撞在一起,便会发生“坠机”事故,引得观众一片惊呼。

我市以浏家港中学和奔山小学学生为基础,由太仓航协教练组建太仓一队与太仓二队出

征,参加角逐,最终太仓二队获得冠军。

“无人机足球”是一项结合了无人机技术和足球规则的新兴科技体育项目,近年来在国内兴起。“无人机足球”其实是一架被护网包裹着的球形无人机,由飞手通过遥控器控制“球体”在空中的移动,围绕反应速度、精准技术及团队的策略配合展开博弈。

我市将依托太仓航协专业的无人机训练资源,在全市范围推广“无人机足球”项目,通过高水平赛事锤炼本土队员实战能力,为培育专业竞技队伍奠定基础。同时,通过与各市、区参赛队伍切磋交流,共同推动无人机足球运动向规范化、专业化方向迈进,为“做航空、到太仓”注入新动能。

## 铁路施工 战高温

连日来,沪渝蓉高铁沪宁段的建设者们奋战施工一线,确保铁路建设有序推进。图为沪渝蓉高铁沪宁段站前Ⅲ标跨S48沪宜高速公路太仓特大桥现场,建设者们冒高温、战酷暑,进行吊杆安装施工。

记者 计海新 摄



### 太仓市融媒体中心 2025年小主持人团暑期班招生

用语言点亮童年,让自信成就未来

这个夏天,别让孩子的语言天赋被埋没!  
加入太仓市融媒体中心小主持人团,专业媒体资源,给孩子一个“被看见”的机会!

**四大核心优势,助力孩子成长**

- 权威平台 闪耀未来
- 专业师资 保驾护航
- 趣味课堂 寓教于乐
- 小班教学 精准培养

报名火热进行中,早鸟优惠返场至7月3日  
最高优惠800元,倒计时2天  
立即报名,抢占2025年度暑期席位!

招生对象:全市5-12岁少年儿童 课程时间:2025年7月7日-8月8日(每周三次) 报名咨询:龚老师 17706225808(微信同号) 上课地点:太仓市融媒体中心(科教新城书院路103号)